

ИНТЕРНЕТ-ФОРУМ КАК КОММУНИКАТИВНО-РЕЧЕВОЙ ЖАНР

Дурдыев М.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Юнаш М.В. – к. филол. н., доцент

В работе описывается современный способ межличностной коммуникации – интернет-форум. Раскрываются характерные черты данного вида общения. Рассматривается структурно-смысловая организация форума и его основные функционально-стилевые особенности. Анализируются лексические средства, употребляемые участниками форумов.

Интернет является не только источником информации, но и одним из самых распространенных и доступных способов дистанционной коммуникации. Каждый день во Всемирной паутине появляется огромное количество новых пользователей. Люди общаются между собой, делятся информацией, используют средства Интернета в рабочих целях.

Современная интернет-коммуникация представлена такими формами и жанрами, как веб-сайт, чат, электронное письмо, гостевая книга, доска объявлений, каталог, электронный магазин, форум, социальные сети и др. Она характеризуется тем, что люди пытаются максимально приблизить виртуальное общение к реальному. При этом коммуникация посредством сети Интернет значительно отличается от реального общения. Одной из форм такого общения является интернет-форум [1].

Форум – жанр интернет-коммуникации, обладающий рядом характерных признаков. Это такие свойства форума, как полилогичность, возможность редактирования текста, ситуация коммуникации вне зависимости от локальной удаленности общающихся, передача графическими средствами невербальной коммуникации (жесты и мимика – смайлами, интонация – величиной букв и знаками препинания); преобладание черт письменной речи, несмотря на попытку передачи устного разговора и т. п. [1].

Форум как жанр интернет-коммуникации имеет определенную структурно-смысловую организацию, которая представляет собой набор последовательных элементов. Форум состоит из разделов, разделы – из нескольких макротем, макротемы – из тем, созданных участниками сообщества, каждая тема, в свою

очередь, состоит из набора сообщений пользователей. Например, форум о способах получения денежных доходов в Интернете может состоять из следующих разделов: Forex, платежные системы и банки, кредиты в Интернете, интернет-маркетинг и др. Администрация форума всегда следит за тем, чтобы новые темы, созданные участниками, соответствовали разделу, в котором они размещаются, и общей теме форума. Это отражается, в первую очередь, в правилах любого форума.

Текст форума состоит из индивидуальных стилей высказываний каждого участника общения. Через стиль выражается позиция говорящего. Каждый форум становится индивидуализированным в силу того, что постоянные участники создают свой стиль общения. Тем не менее, можно выделить общие функционально-стилевые особенности общения на форуме. В интернет-коммуникации за основу взята литературная форма национального языка, хотя пользователи в большинстве случаев нарушают ее нормы. Для передачи эмоций участники пользуются графическими средствами: смайлами, заглавными буквами, многочисленными вопросительными и восклицательными знаками.

Общение на форуме происходит в письменной форме, что требует значительных временных затрат. Участники стараются сократить время, например, за счет использования аббревиатур и различных графических средств. Нередко используются аббревиатуры, которые могут прочитать только «посвященные» («свои») участники. Следует отметить, что на форум люди приходят добровольно, стараются сохранить дружескую атмосферу и быть принятыми в клубное общение, поэтому участники сразу включаются в коммуникацию, стараясь использовать принятый на каждом конкретном форуме коммуникативный код. Кроме того, в целях экономии времени посетители чатов обычно не стараются каким-то образом структурировать свою речь, придать высказываниям завершенность; зачастую реплика представляет собой своеобразный зафиксированный поток сознания адресанта [2]. При этом коммуниканты сознательно минимизируют пунктуацию и отказываются от использования прописных букв.

На лексическом уровне на форуме употребляются особые пласты средств:

- практически в каждом сообщении можно встретить профессионализмы. Профессионализмы ограничивают общение на форумах, автоматически производя отбор участников. Это средство замкнутости коммуникации на форуме и еще одно свидетельство существования кода;

- неоправданно, на наш взгляд, употребляется большое количество слов иностранного происхождения;

- встречаются окказионализмы, например, темазачинатель, плюсист и др.

Таким образом, интернет-форум как речевой жанр имеет ряд специфических особенностей. Его структурно-смысловая организация представляет собой набор последовательных элементов: форум → разделы → макротемы → темы → сообщения пользователей. Функционально-стилевые особенности связаны с тем, что текст форума состоит из индивидуальных стилей высказываний каждого участника общения. Среди лексических средств, используемых коммуникантами, следует отметить профессионализмы, слова иностранного происхождения и окказионализмы. Под влиянием того, что общение на форумах проходит в письменной форме и требует значительных временных затрат, вступает в силу закон экономии языковых средств: участники широко применяют систему аббревиатур и сокращений, минимизируют пунктуацию, отказываются от использования прописных букв и др.

Список использованных источников:

1. Самойлова, Д.Е. Некоторые психолингвистические особенности жанра интернет-форума / Д.Е. Самойлова, И.В. Ерофеева // Научное сообщество студентов XXI столетия. Гуманитарные науки: материалы VII студенческой международной заочной научно-практической конференции, Новосибирск, 17 января 2013 г. / редкол.: Н.В. Дмитриева [и др.]. – Новосибирск: СибАК, 2013. – С. 125 – 133.

2. Речевые жанры интернет-коммуникации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://studwood.ru/1341459/literatura/rechevye_zhanry_internet_kommunikatsii. – Дата доступа: 18.04.2020.